

我国首个《中国农民状况发展报告》在京发布,报告称——

农民对未来乐观 尊严感或继续下降

核心提示

11月28日,我国首个《中国农民状况发展报告》(以下简称《报告》)在京发布。该《报告》由华中师范大学中国农村研究院根据调研成果撰写。调研范围涵盖了31个省、270个村庄,共获取了4794户农户的问卷信息。《报告》从农民出发,研究农民眼中的国家和社会以及农民的政治参与。这些调研报告都已呈送给了中央有关部门,还有不少报告为中央领导所批示。

《报告》显示,农民对未来比较乐观;农民对与自身利益关系不大的国家大事不太关注,政治参与度有待提高;此外,农民的尊严感可能下降,乡镇干部有疏远群众的趋势。

“中南海担忧听不到基层的、农民的声音,也担忧好的政策出不了中南海,落实不到基层和农民中去。该报告是为了把中南海和农民联系在一起,让中南海更多地听到农民的声音。”华中师范大学中国农村研究院院长徐勇教授说。

关键词:尊严

农民的尊严感或继续下滑

在与有钱人、政府官员、医护等专业人士交往中,农民的尊严感很低。农民的社会地位有待继续提高

2010年温家宝总理提出“我们所做的一切,都是为了人民生活得更加幸福、更有尊严”。之后,社会各界对“尊严”展开了热议。《报告》显示,农民的尊严感趋于一般水平,既不认为自己活得很有尊严,也不认为其尊严感程度低。其中,年轻者的尊严感明显高于年轻人,收入较高者认为自己“活得有尊严”的比重高于收入较低者。过半的受访者认为农民是社会的弱势群体,比其他人低一等,对自己的身份认同感持消极态度,务工者和务农者持这一看法的比重更高。《报告》还指出,在与有钱人、政府官员、医护等专业人士交往中,农民的尊严感很低。农民的社会地位有待继续提高。

华中师范大学中国农村研究院副院长邓大才认为,随着时间的推移,年轻人逐渐成为农村的主力军,在贫富差距、城乡差距逐步拉大、干群关系愈加疏远的影响下,农民的尊严感可能出现下滑势头。政府、社会要在保障农民尊严方面作出更大努力,特别是在提升农民社会地位、提高专业技能水平、转变人们对“农民”的看法等方面采取更多有益的举措,使其真正“活得有尊严”。

由于基层干部是农村各项事业的中坚力量,对基层治理起着至关重要的作用。当前农民对基层干部评价如何、对基层干部的工作是否满意都影响着党群关系和乡村治理。《报告》显示,农民对乡镇干部的知晓度远不如村干部,且对基层干部工作的满意度不高,对村干部和乡镇干部工作的满意度分别为57.8%和43.9%。农民对村干部的能力评价较低。村干部现有能力距离农民的期望仍有较大差距,村干部能力亟须大力提升。

关键词:自治

政治参与意识淡薄

由于民主管理、民主监督没有跟上,目前的村级选举有异化现象,选举成了某些人争权夺利的工具,贿选情况时有发生,村民自治有空壳化趋势

《报告》显示,农民对国家大事选择性关注,对与自身利益直接相关的国家大事最感兴趣,反之则不太关注;农民对乡镇的政治参与度最低,对村民选举参与度最高,政治参与度有待提高。

徐勇表示,村委会选举是村级民主的起点,然而由于民主管理、民主监督没有跟上,目前的村级选举有异化现象,选举成了某些人争权夺利的工具,贿选情况时有发生,村民自治有空壳化趋势。基层民主政治建设制度要细化、程序化,要转换体制和机制,适应经济社会的变化,丰富民主形式,要在民主实践中不断提高人民群众的民主素质。重心则要放在民主管理上。

此外,农民的政治参与存在着8方面的问题:政治知晓途径单一、政治参与意识淡薄、政治参与能力不足、区域的政治参与不平衡、低收入者参与度低、青年人政治参与度低、务工群体政治参与度低、女性政治参与度低。

邓大才建议,从完善制度建设、发展农村经济、提高文化素质、加强

信息建设、提升农民地位5个方面入手,从而促进并扩大农民有序的政治参与。

国家“十二五”规划中的民生、农业现代化、新农村建设等发展规划多处涉及“三农”问题。然而《报告》显示,农民对“十二五”规划的知晓度与了解度都处于较低的状态。仅有50.8%的受访者表示“听说过”,目前农民对国家“十二五”规划的知晓度与了解度都还较低,国家政策难以“入户”。

关键词:信心

对社会问题能正确对待

对于新农村建设,对社会各方面的发展,特别是现在一些热点、焦点问题,农民都是能够比较正确地对待的

然而从总体来看,农民对未来相对比较乐观。《报告》显示,农民对国家发展很有信心和比较有信心的比例之和达到89.7%;对建成法治社会表示很有信心和比较有信心的比例之和达到71.7%。

《报告》指出,相对于对国家发展的信心而言,农民对法治社会的信心还比较低。这可能与法治社会的建设相对于国家发展更具体,与农民日常生活关系更紧密有关。对于建成法治社会的信心,农民往往基于基层法治的现状来作出评价,对现状的不满会降低对未来的预期;而对国家发展的预期,可能相对比较抽象,农民倾向于从

去与现在的对比中来看未来。

邓大才说,中国的主体是农村,中国人的主体是农民。放眼未来,农民的信心或许能够“左右”国家的走向。农民对未来的信心情况可能与其对国家政策等的了解有一定相关性。要加强国家政策、法律法规在农村的宣传力度,让农民更加了解国家的发展情况。

邓大才说,农民的心态现在还是比较健康、比较理性的。“对于农民来说,第一很实际,第二很理性,第三心态很健康,第四农民很感恩。对于新农村建设,对社会各方面的发展,特别是现在一些热点、焦点问题,农民都是能够比较正确地对待的。但是,这种健康理性心态是暂时的,如果今后贫富差距拉大、损害农民的权益等问题不能得到解决,可能这种健康理性的心态就会发生变化。所以我希望国家正确引导舆论,同时把最真实的一面,客观、科学的研究成果,向社会公布,让大家了解事实。”

(据《南方日报》)



珉格亲子园(连载二十)

本期珉格亲子园将为广大的准妈妈妈妈们讲述“如何正确读书给幼儿听”。

孩子的语言能力包括表达和阅读两个方面,培养的方法尽管很多,但最重要的就是读书给孩子听。

读书给幼儿听要讲究技巧。读书时要把孩子拥在膝前,或靠近他坐。这样,听书不仅是兴趣的满足,又是母爱的享受,它将长久留在幼儿的记忆里。

在开始读之前,要告诉幼儿书名是什么,作者是谁,哪里出版的,什么时候出版的,插图是谁画的,这会给孩子一个重要观念——了解这些是十分重要的。

读书时要力求语言绘声绘色,要求读出狼的凶狠、狐狸的狡猾、小公鸡的骄傲、大白兔的胆小……对幼儿来说,情绪感染比讲道理更为重要。如果孩子自动地跟着妈妈念那就更好了,这是

发展孩子书面语言的良机。

在读书的过程中要让孩子认真看插图,并不时地指着插图提出各种问题让孩子回答。读书的同时万不可忘记培养孩子的观察力和想象力。

在读书和问答的过程中,孩子受到启发,会向妈妈发问,跟妈妈抒发自己的感受,这时妈妈要耐心地听他说,详细地回答,不要急着去读书。发问和交谈会启迪和发展孩子的智力与言语表达能力。

至于什么时候读书给孩子听,读多少,均可视情况而定,只要孩子愿意听,不必嫌其多,更不要怕重复,孩子就喜欢重复,困难的倒是家长要和自己的厌烦情绪做斗争。

下期栏目将为准妈妈们介绍“如何提升宝宝的记忆力”。

当您在育儿教育方面遇到困惑时,珉格亲子园教育咨询中心将义务为您

服务,给您满意的答复。

“珉格亲子园读报有奖问答”活动,每期一题,每期打进电话并回答正确的前10名读者,即可获赠精美礼品一件,赶快拿起你手中的电话来参与吧!

本期题目:如何正确教宝宝说话?(答案见上期)

地址:淇滨区淇河路与嵩山路交叉口珉格购物中心
珉格亲子园教育咨询中心:裴老师
电话:3208008



“直飞佛山,厂价购砖”进入倒计时

晨报讯(记者 柯其其)“新中源12月9日举行‘直飞佛山,厂价购砖’大型五星级团购的消息一经发出,就接到了许多读者的报名电话,现在团购名额所剩无几,请广大业主抓紧时间到鹤壁新中源陶瓷营销中心咨询报名。”11月29日,新中源陶瓷团购部经理符基德说。

符基德告诉记者,新中源推出的大型五星级团购活动得到了众多业主的追捧。“目前市场上陶瓷品牌众多,而陶瓷产品品质差异化并不明显。为此新中源选择了最直接也最有效的策略,那就是实惠的价格。参加此次团购的业主免费乘坐飞机往返,免费吃住五星级酒店,购物之余还能旅游,这样的优惠活动当然深受大家的欢迎。”

据悉,此次团购活动保证全线产品均以厂价优惠,并将推出数款新品,届时将把价格直降到底,给广大参团业主超低价。“我们新中源陶瓷总部12000平方米的超豪华展厅由世界顶尖设计师倾力打造,现代简约、中式明清风格等一应俱全,抛光砖、瓷片、仿古砖、微晶石、卫浴产品等实景展示,知名设计师随行指导,让您一站购齐,全程无忧。”符基德说。

如果您动心了,赶紧到新中源陶瓷鹤壁营销中心报名参加吧!报名截止日期为12月4日。